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学科：历史
专题：世界经济的全球化趋势
主要考点梳理

一、战后资本主义世界经济体系的形成
易错小题考考你

题一

题面：关于世界货币体系的说法，不正确的是（    ）

A ．国际货币基金组织和世界银行建立的背景相同

B ．国际货币基金组织和世界银行由成员国认缴资金并根据其认缴资金的多少决定投票权的大小

C ．世界银行最初的贷款对象主要是亚非拉国家，以帮助它们尽快发展经济

D ．美元与黄金挂钩，国家货币基金组织成员国货币与美元挂钩，美元等同于黄金

二、世界经济的区域集团化
易错小题考考你

题面：欧盟的形成是世界格局多极化趋势的重要表现。其形成过程正确的是（    ）

A ．欧洲共同体的建立——“欧洲煤钢共同体”的建立——《欧洲联盟条约》的签订

B ．“欧洲煤钢共同体”的建立——欧洲共同体的建立——《欧洲联盟条约》的签订

C ．欧洲共同[image: image19.png]


体的建立——《欧洲联盟条约》的签订——“欧洲煤钢共同体”的建立

D ．“欧洲煤钢共同体”的建立——《欧洲联盟条约》的签订——欧洲共同体的建立
三、世界经济的全球化趋势
易错小题考考你

题面：中国自1986年申请重返关贸总协定以来，经过长达十多年的努力，最终在2001年如愿以偿地加入了世界贸易组织，那么，中国政府积极努力加入WTO的主要原因[image: image2.png]B 22 BLI(ZX XK CON




是（    ）

A ．此举符合经济全球一体化的趋势

B ．此举符合经济区域集团化的要求

C ．此举有利于防止物价上涨、通货膨胀

D ．此举对中国的经济发展有百利而无一害
金题精讲
题一

题面：2008年9月4日，国务院新闻办举行新闻发布会，据灾损报告，四川汶川地震造成直接经济损失8541亿元。灾后重建任务艰巨，除努力自救外，中国如需向国际社会寻求长期贷款和技术援助，应该向下列哪一国际机构提出申请（    ）

A ．国际货币基金组织

B ．世界银行

C ．世界贸易组织

D ．关贸总协定
题二

题面：[image: image16.jpg]图为一时事漫画《全球货币—美元》。代表美国、日本、西欧的三个人组成了一个美元的符号，美国人高高在上，得意洋洋。该漫画的寓意主要包括（    ）

①美元的优势地位明显 

②世界经济呈现三足鼎立格局

③西欧、日本共同阻止美国经济的扩张

④美国、日本、西欧经济在曲折中发展

A ．①②                           B ．②③ 

C ．③④                           D ．①④
题三
题面：人类社会是在矛盾冲突中不断向前发展的。阅读下列材料，回答问题。

材料一 

    每年10月12日为“哥伦布日”，是一些美洲国家的节日。“是哥伦布，给美洲带来了今天的繁荣”。时任美国总统布什在一年一度的“哥伦布日”高声赞美之时，委内瑞拉总统查韦斯却呼吁取消这个节日。他说，“哥伦布，是人类历史上最大的侵略与[image: image3.png]B 22 BLI(ZX XK CON




各族灭绝的先锋”。

材料二

    技术是经济全球化的基础，“凭借全球性技术？（如无线电通讯技术、核开口、洲际运载火箭、计算机网络等）而形成的经济、军事力量，无疑会为掌握这些力量的国家带来巨大利益。准确地说，全球化将处在掌握全球性技术力量的国家主导之下”。

——赵英《技术演变[image: image4.png]B 22 BLI(ZX XK CON




与全球化》

    “全球化是发达国家用来找开发展中国家市场的‘敲门砖’，是半殖民主义的一种形式，因此发展中国家应该团结起来，抑制全球化。”

——《发展中国家怎么办：拉美国家的实践》

请回答：

（1）哥伦布最重要的历史活动是什么？在评价哥伦布时，布什与查韦斯各自的观点是什么？

（2）有人提出，“严格意义上的经济全球化发生在20世纪80年代末90年代初”。其依据有哪些？

（3）据材料二指出，对经济全球化有哪两种对立的观点？各自的主要依据是什么？
课后拓展练习

注：此部分为老师根据本讲课程内容为大家精选的课下拓展题目，故不在课堂中讲解，请同学们课下自己练习并对照详解进行自测。
题一

题面：英国首相布朗在2009年二十国集团领导人第三次金融峰会上表示，旧的国际经济合作体系已经结束，新的经济合作体系则从现在开始。下列对旧的国际金融体系表述正确的是（    ）
①确立了美国世界经济霸主地位
②标志以美元为中心的国际货币体系建立起来

③确立国际自由贸易体制
④在一定程度上稳定世界经济秩序

A．①②③④          B．②③④       C．①②④           D．①②③
[来源:学科网]
题二

题面：世界银行、国际货币基金组织与关贸总协定是战后资本主义世界经济体系的三大支柱，它们的相同作用不包括（    ）

A．消除了世界各国的贸易保护主义

B．一定时期内维护了美国霸主地位

C．稳定了资本主义世界的经济秩序

D．促进世界经济向制[image: image5.png]B 22 BLI(ZX XK CON




度化方向发展
题三
题面：下表是《全世界区域性经济合作和一体化组织地区分布统计表》（1996年[image: image6.png]B 22 BLI(ZX XK CON




），从中可以得出的正确结论是（    ）

	欧洲
	南、北美洲
	亚洲
	非洲
	大洋洲
	跨地区

	39个
	40个
	6个
	8个
	1个
	7个


A．区域集团化是战后世[image: image7.png]B 22 BLI(ZX XK CON




界经济发展的唯一趋势

B．欧盟是当今世界跨区域最大的区域经济集团

C．区域集团化地区分布极不平衡

D．发达国家是区域经济集团化的最大受益者
题四
题面：2011年7月22日，欧盟领导人召开紧急峰会，讨论对希腊的第二轮救助方案。峰会公布的最新草案显示，各国已就新的希腊救助达成一致，这进一步消除了市场对欧元的担忧情绪。以下对欧盟的说法，正确的是（    ）

A．[image: image8.png]B 22 BLI(ZX XK CON




各国的联合初衷是为了加强成员国间的防务合作

B．其前身是1958年成立的欧洲共同体

C．对当今国际事务拥有举足[image: image9.png]B 22 BLI(ZX XK CON




轻重的影响，是冲击美国单极企图的重要力量

D．2001年欧元的正式启用使欧洲的联合再次迈出关键步伐
题五
题面：有学者指出：在20世纪60年代兴起的经济全球化实际上只是“半球化”，只有到80、90年代经济全球化浪潮才真正具有全球性。导致经济全球化实际上只是“半球化”的主要原因是（    ）

A．不结盟运动兴起

B．经济互助委员会成立

C．两极格局的存在

D．南北经济发展的悬殊
题六
题面：下表中列举的史实是全球化进程中的一些重要事件，表中推论符合史实的选项是（    ）

	史实
	推论
	选项

	15世纪末16世纪初，新航路开辟
	世界不同民族开始了政治文化交流
	A

	19世纪中后期，资本主义世界市场初步形成
	世界不同地区生活方式达成一致
	B

	二战后，支撑世界经济体系的三大支柱建立
	清除了贸易壁垒，遏制了美国的经济霸主地位
	C

	20世纪90年代，三大区域性经济集团形成
	加强了国家之间的相互依存
	D


[来源:学*科*网Z*X*X*K]
[来源:学科网]
讲义参考答案

易错小题考考你

一、战后资本主义世界经济体系的形成
答案：C
二、世界经济的区域集团化
答案：B
三、世界经济的全球化趋势
答案：A
金题精讲

题一

答案：B
题二

答案：A
题三

答案：

（1）历[image: image10.png]B 22 BLI(ZX XK CON




史活动：开辟到美洲的新航路。
布什：新航路的开辟将世界的发展由孤立推向统一，推进了人类近代社会发展。
查韦斯：新航路开辟同时也给美洲带来了各族灭绝的灾难。

（2）依据：科学技术的不断发展；两极格局的解体；各国普遍建立起来的市场经济；交通和通讯技术的发展；国际金融的发展；跨国公司的建立；国际协调机制的发展；区域集团化的加强。

（3）观点一：经济全球化是世界经济发展的必然趋势。依据：技术是经济全球化的基础。

观点二：是发达国家进行新殖民扩张的手段。依据：加大了对发展中国国家的掠夺，发展中国家与发达国家间的差距越来越大。

课后拓展练习

题一

答案：C
解析：根据所学，1944年美、英、中等，在美国的新罕布什尔州布雷顿森林召开联合国货币金融会议，简称“布雷顿森林会议”。布雷顿森林体系的建立标志着以美元为中心的国际货币金融体系的建立。美元成为国际支付手段和储备货币，从而确立了美国在“二战”后相当一段时期内左右世界经济的霸主地位。布雷顿森林体系的建立，是美国对外经济扩张的需要，同时也在一定程度上稳定了世界金融货币秩序，促进了世界贸易，有利于世界经济的发展。据此①②④项说法正确，本题选C，第③项确立了国际自由贸易体制的是1947年《关税及贸易总协定》。
题二

答案：A

解析：三大组织并没有消除世界各国的贸易保护主义，[image: image11.png]B 22 BLI(ZX XK CON




这项任务是各国现在及今后将要努力解决的问题。

题三

答案：C

解析：本题考查区域集团化。A项表述不合史实；亚太经合组织地跨亚洲、大洋洲、北美洲和南美洲四大洲，是当今世界跨区域最大的区域经济集团，故B表述[image: image12.png]B 22 BLI(ZX XK CON




不正确；图表信息无法[image: image13.png]B 22 BLI(ZX XK CON




说明D项[image: image14.png]B 22 BLI(ZX XK CON




；从图表看，世界各地的区域经济合作组织分布极不平衡，故选C。

题四

答案：C

解析：根据题干提供的信息“对欧盟的说法正确”和所学史实，最早欧洲联合是1951年建立欧洲煤钢联营，故应排除A项和B项；欧元的正式启用是在2002年1月1日，故应排除D项。

题五

答案：C

解析：本题考查当今世界格局。注意题干的时间，20世纪50年代处于美苏两极格局之下，两大阵营之间相互对峙。到了20世纪八九十年代，苏联解体东欧剧变，两极格局瓦解，因此两大阵营打破对峙，加强了相互联系。

题六
答案：答案：D

解析：考查历史再现与再认识，知识[image: image15.png]B 22 BLI(ZX XK CON




点：经济全球化。A项错误于“开始了政治文化交流”，应为经济；B项错误于史实与推论两个方面；C项错误于推论方面。
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